

персонаж — не абсолютное *alter ego* Некрасова, а же один из персонажей поэмы — тип юноши-революционера, которому поэт отдал дань уважения. Весьма многое та соприкосновения авторской мысли с думами Добролюбова о России и народе, но есть и нечто такое, что отличает Некрасова, заканчивавшего свой жизненный путь, юноши, только вставшего на дорогу революции. Об этом можно говорить с тем большим основанием, что действует в поэме отодвинуто к годам, непосредственно шедшим реформой: Добролюбов живет мыслями и чувствами конца XIX века, еще не пережившего кризиса двадцатых и еще не ставшего свидетелем всех тех новых испытаний, которые выпали на долю народа в последующие для счастья лета. Революционеры типа Добролюбова еще не писали поэму по-особому — не так, как свои лирические надеждами, что стоит только совершить революцию. Между собой и читателем Некрасов поставил национальный подвиг — и желанное будущее настает. Некрасов же думал так, но все же крестьянин в поэме опровергает это. Поэма воспроизводит народную крестьянскую речь и теми чертами, которые делали из них бунтарей, и теми многими подлинными ее свойствами и чертами. При которых мешали Руси сделаться свободной. Эта Рисем том — это не настоящая крестьянская речь, а лишь и могучая, и убогая! Да и самий замысел поэмы склоняется к неестественному. Некрасов приобщал народного чи-произведения, несущего крестьянам свет знания о татарах и речевой культуре высшего порядка, но путь к что только измение всей жизни в России привнесет этой цели избрал по каким-то особые языковые и стилевые счастье, говорил об особом взгляде Некрасова на судьбы, а те, которые были свойственны самому народу, по революции: ее надо готовить, чтобы она свершилась там с примесями, мешавшими их блеску. Это и были добрые зерна посева, ради которого до сих пор существовали там с примесями, мешавшими их блеску. Авторский литературно- книжный и крестьянско-речевой стилей сплелись в поэме так, что крестьянско-революционный стиль составил основу, а авторский оставил ее своим впечатлением.

Кроме этих стилей, стиль поэмы включил в себя самые разные формы разговорно-бытовой речи. Поэма задумана Некрасовым как длинный ряд своеобразных «исповедей» — говорит поп, бары-помещики, рассказывают о своей жизни крестьянка, другие «счастливицы», говорят разночинец-революционер, спорят мужики: бунтари, ра-

ПО СЕВУ И ЗЕРНО

бы, пьяные, лакеи, дворовые; рассказывают свои легенды со строем речи персонажей; так, горький рассказ и притчи страшники-нищие. Несчислимое множество Матрены Тимофеевны о жизни и своей крестьянской судьбах, характеров — и у каждого свое: либо ремесла, либо в полной мере подкрепляется стилистически близкими рассказом, либо песня, либо сказ. Соотношение этого концептуального разнообразия разговорно-речевых и поэтических форм с авторским стилем и стилем крестьянина-сказчика и авторская речь самого Некрасова вступают в повествователя необычайно сложно. Сказовая, бытовая тесные связи с многообразной и разностильной речью поэтическая речь крестьянина-повествователя в персонажей, со стилем вставленных в текст песен, сказаний допускает самостоятельность персонажей в речи, вымоганий, легенд, причетов и притч. Многоголосность поэмы тем корректирует ее, вносит в нее тот оцепоченный момент, который мог бы заставить читателя принимать речи персонажей глумить голос автора поэмы или повествователя. Стиль, как этого хочет рассказчик-повествователь, а с идиоматическим единство поэмы можно представить себе в виде отождествления кругов с одним центром: самый большой

остановленные речи персонажей весьма разнообразный круг — авторский стиль, сливающийся со стилем крестьянина Некрасов, например, заставляет своих персонажей крестьянского бытования и поэтического сказа, иключает в только по-особому говорить, но даже петь. Матрена себя на правах составной части более узкий круг — страшники в главе «Крестьянка» поют, как в опере: Маречь персонажей, а внутри этого круга располагается речь заневаст песню о мужиной пластике, а хор страничковой круг вставленных в поэму песен, легенд, сказок подхватывает. Условность песенного рассказа нарий и притчи. Стиль автора в его непосредственном выражает все нормы разговорной речи, но заго придает вожжения как стиль литературно- книжный занимает небольшое место в поэме резко отличаются поэмы и отношение стилей внутри ее свидетельствуют от разговорно-бытовой речи.

Стиль других песен, рассказов, притчей, которых задачи: создать поэму, стиль которой был бы близок очень много в поэме, тоже отличается от основного стиля поэмы. Однако, это отступление имеет свои пределы. Здесь действует несколько факторов,ближающих стиль «городных» образований со стилем всей поэмы. Это — воздействие речи рассказчика-повествователя. Прежде всего, активное авторское начало: публицистика идиоматическое книжное поэтическое изложение, во-вторых — это — воздействие речи рассказчика-повествователя. Правда, исходит перекличка стилей, их взаимная поддержка идеально-художественных функций и, наконец, в-третьих — это — согласующая связь песен, рассказов и притч. Природа стиля, лежащего в основе эпического повествования Некрасова, выявляется уже в самых первых строках поэмы:

В каком году — рассчитывай,
В какой земле — угадывай,
На столбовой дороженьке
Сошлись семь мужиков...

Повел речь народный рассказчик. Он доверителен и прост: не сказал читателю «рассчитывайте», «угадывайте», а «рассчитывай», «угадывай». А «столбовая дороженька» и эти «семь мужиков»? Слово в искусстве всегда влечет за собой вереницу смежных или сходных представлений. «Дороженька», а не «дорога»! Народные песни знают именно «дороженьку»: «Не одна-то, не одна во поле дороженька, // Не одна пролегала», «За дороженькой, за широкою, // За широкою, за Московскою...», «Ты дороженька, ты моя, дороженька, дороженька широкая!» и пр.¹. Устойчивость особой народно-песенной тональности и тех представлений, которую вызывает слово, была так велика, что, например, Чумкин, как подсчитало сибиряками, почти четыреста раз употребил слово «дорога» и только один раз — «дороженька» и именно в народном песенном смысле. Хор девушек в «Русалке» поет песню «Сватушка, сватушка...»:

...Веря ль, верюшка,
Укажи дороженьку
По невесту ехати².

Этот ико песенный смысл и у «столбовой дороженьки» Некрасова.

«Семь мужиков» — это те «семь», которые вошли в пословицы, поговорки и сказки: «Семь Семионов», «Служили семь лет, выслушали семь рец», «Семь пятниц на неделю», «Не велик городок, да семь воевод», «У семи нянек — дыря без глазу» и пр. Разные — веселые и печальные — ходили в народе сказки и пословицы. Часто ничего общего между ними не было — только загадочно

¹ Песни, собранные П. В. Киреевским. Новая серия. вып. II. ч. I. М. 1918. № 1417; вып. II, ч. II. М. 1929. №№ 2710, 2115 и др.

² А. С. Чумкин, Полп. собр. соч. в 10-ти томах, т. V, М. 1964, стр. 436.

устойчивое число «семь». Начало этой традиции затерялось где-то во тьме веков. Семь некрасовских мужиков — дать этой традиции.

Ритм «Пролога» воспроизводит особенности народного сказового стиха: «В каком году — рассчитывай, // В какой земле — угáдывай...» Здесь та же четкость ритма, которая делает речь чуть-чуть царочтой, и та же, как в народном стихе, свобода ударений, которая в природе интонационных свойств сказового стиха. Некрасов точно соблюдает «законы» сплабо-тоники и не допускает ритмических перебоев, но скрывает в произношении «лишних» слогов, но и он воспроизводит ритмические «неровности» народного стиха. После строк без единого пропуска ударений следуют строки, ударения в которых то смешены вглубь: «На столбопой дороженьке», то приближены к концу строки в противоположность обычным ударениям на третьем от конца слова: «Сонийсь семь мужико́в», да еще со скрыванием грамматического ударения на слове «семь». Сильное ударение на последнем слове в четвертой строке «мужиково» ритмически завершает передачу относительно самостоятельной мысли. Такое размещение ударений, сохраняя ритмическую правильность, открывает дополнительные художественно-изобразительные возможности. Некрасов решая необычайно сложную творческую задачу. Он стремился добиться живого звучания стиха в разных картинах, сценах, в речи многочисленных персонажей. Такой характер стиха сблизил нововведение с прозаическим рассказом. По этой же причине поэт почти не пользуется рифмой, отсутствие которой послужило богатством внутренних звучий в стихе. В этом Некрасов тоже опирался на опыт народных песен, часто не прибегавших к рифмам.

Таким образом, уже по первым стихам поэмы мы видим, что Некрасов у愿望 стиль и манеру крестьянина-по-

вествователя. У рассказчика-крестьянина свое видение мира, свою устойчивую эстетику, и они придают поэме особую жизненную достоверность. Выдуманы п Роман, п Демьян, и Лука, и братья Губины, и тугодум Пахом, и Пров, выдуманы те, кого они встречали на дорогах Руси, но не выдуманы те чувства, которые поселили в себе эти люди.

Почти каждый стих в поэме подтверждает верность Некрасова раз избранному принципу. Но это не значит, что именно употребление отдельных фольклорных оборотов, слов и составляет суть народного стиля в поэме. Нет, дело многое сложнее. Сделаем одно сравнение.

Множество русских поэтов писали о весне. Пушкин в «Евгении Онегине» передал весенное оживление природы в стихах, исполненных венчавой красоты:

Гоньмы вешними луками,
С окрестных гор уже снега
Сбежали мутными ручьями
На потопленные ауга.
Улыбкой ясною природа
Сквозь сон встречает утро года;
Синяя, блещут небеса.

Дальше появятся строки о пчеле, вылетевшей из восковой кельи за полевой данью, строки о соловье, засвистевшем в безмолвии ночи. «Стада шумят», зазеленели леса. Это подлинный гимн весне! Люди заучивают эти стихи наизусть, чтобы через всю жизнь петь благодарную любовь к поэту, сумевшему в слове и ритмах запечатлеть дивное явление весеннего пробуждения природы.

Весна, весна! Как воздух чист!
Как ясны небосклон!
Своей лазурью житой
Слепит мне очи он,—

нанишет после Пушкина Баратынский. В стихах поплынут озаренные солнцем облака, зашумят ручьи и запустят воропок.

Тютчев в ликующих стихах прославит шумящие весенние воды:

Весна идет, весна идет!
Мы молодой весны гонцы...

Фет прославит весенний дождь: еще светло перед окном:

А уж от неба до земли,
Качаясь, движимся завеса,
И будто в золотой пыли
Столп за ней опушка леса.

Древним песенным ладом напишет о весне их современник Алексей Толстой:

По весеннему по складу
Мы песню завели,
Ой ладо, ладо-ладо!
Ой ладо, ладо-ладо!

Поведай, песня папа,
На весь на русский край,
Что месяцем всех краше
Веселый месяц май!

Писали о весне и другие поэты: по большей части восторженные, радостные, реже — печальные, а иногда даже и насмешливые стихи. Некрасов сам создал песенные строки о зеленом шуме, о виноградных садах, о весеннем ветре, облаком поднявшем цветочную пыль...

В поэме «Кому на Руси жить хорошо» есть строки о весне, но идут эти строки не прямо от поэта, а от крестьянина-рассказчика, и описание весенней природы повернулось в неожиданную сторону. Крестьянин глядел на

щумящие весенние воды, весенние дожди по-своему и хороши ли месяц май — мерял своей меркой. Сначала он соглашается:

Леса, луга посмыве,
Ручьи и реки русские
Весною хороши.

И вдруг продолжает:

Но вы, поля весенние!
На ваши веходы бедные
Невесело глядеть!..
Пришла весна — сказался снег!
Он смирен до поры:
Летит — молчит, лежит — молчит.
Когда умрет, тогда ревет.
Вода — куда ни глянь! —
Поля совсем затоплены,
Навоз возить — дороги нет,
А времени уж не рачине —
Подходит месяц май!

Весной крестьянин не только любуется природой: он думает о посевах, о полевых работах, о том, что по затопленной дороге не проедешь с панозом, о залипших веходах. Поэтическое представление о весне невольно связывается с земледельческим трудом. В загадке о спеге, вошедшей в стихи Некрасова, выражена дума крестьянина о том, какой грозной стихией может оказаться снег весной. Всего же удивительней, что какую бы загадку народа о снеге мы не взяли, в ней всегда будет высказана эта же дума¹. А ведь снег своей близиной, холодом, тем, что он падает с неба, мог навести на множество иных сравнений и ассоциаций.

Эстетические представления и понятия, присущие

¹ См. Д. И. Садовников, Загадки русского народа, СПб. 1876, №№ 1964—1988.

крестьянину, в самых разлличных формах занечатлены в поэме — и в каждом отдельном случае проявляются ее общий крестьянско-сказовой стиль. Это и придает поэме пародийный характер. Многочисленные сравнения построены на впечатлениях, полученных от крестьянского быта. Например, дождь, просвеченный насквозь весенним солнцем, уподоблен в поэме «Золотым ниткам», свисающим из мотков. Или:

Не тресет землю сочнышко,
И облака доидливые,
Как дойные коровушки.
Идут по пебесам.

Столь смелое уподобление облаков коровам не кажется парочтым: крестьянин все в мире сравнивает с тем, что знает по своему бытовому опыту.

Еще сравнение:

На длинном, платком и лотке
С вальком поповна толстая
Стоит, как стог подцинцаний,
Пойлькавши подол.

Это сравнение (того же крестьянского происхождения) пестрило для поповской дочери.

Офелии торгуют у купца свой товар — портреты грозных и толстых генералов — и судят о крестьянах:

Перед крестьянином
Все генералы равные,
Как пившки на ели...

Трудно придумать более убийственное сравнение. Саркастическая шутка, несомненно, подслушана поэтом в народной речи.

Ночь тихая спускается,
Уж вышла в небо томвес
Луна, уж пишет грамоту
Господь чернилами золотом

Но синему по бархату,
Ту грамоту мудраную.
Которой ни разумникам,
Ни глупым не прочесть.

Образ иочи создается посредством загадки, которую придумал неграмотный крестьянин, размышлявший о тайнах иселенчной, о лебе и звездах.

Количество примеров можно было бы увеличить — все иоэма пересыпана этими драгоценными кручинами, и каждой из них своя поэтическая находка: то острия социальная сцепка, то отчетливый образ, то щемящая лирика, которой хватило бы на многие описания.

Ой, поле многохлебное!
Теперь и не подумаешь,
Как много люди боязни
Побились над тобой,
Нокамест ты одолелся
Тяжелым, ровным колосом
И стало перед пахарем,
Как войско пред царем!

Но тем любуется пахарь, гордый плодами своего труда. Сложная эмоция передана сравнением поля с войском, стройные ряды которого иного, по только не крестьянин, заставили бы забыть о тяжкой участи солдат.

На приметы крестьянской речи в поэме уже указали исследователями¹. Нельзя здесь не сказать и о высокой наутистой ценности тех многочисленных и многообразных

¹ См. И. Ю. Твердохлебов. Поэма Некрасова «Кому на Руси жить хорошо», изд. АН СССР, М. 1954, стр. 160—176; В. Т. Плахотинина, Поэма Некрасова «Кому на Руси жить хорошо», стр. 92—112; С. А. Червяковский, Творческая работа Некрасова над иоэмой «Кому на Руси жить хорошо». Труды Горьковского гос. пед. ин-та им. А. М. Горького, вып. VIII, Горький, 1940, и др.

паблюдений и выводов, которыми наполнены работы Корней Чуковского о Некрасове-художнике. Они — цепь, приведшее приобретение специальной научной литературы¹.

II

В поэме звучит подлинная разговорная крестьянская речь с ее живыми интонациями, вопросами, возгласами, манерой повторять отдельные слова, с естественным порядком слов:

..Тю-ти! куда ни вздумаешь,
Туда и полетишь!

Эй, скатерь самобралан!
Попотчуй мужиков!

Эй, с возу куль упал!

Иу, иолпо, иолю, милечькой!
Иу, ие бердись!

А ты не лезь с ручицами!

А иу-ка влево глянь!

А кто такой Ермил?
Князь, что ли, граф сиятельный?

Эй, эй! куда ж ты, батюшка!
Ты доскажи историю...

Эй! что ты тут расселася?

А кому подать справления,
Я никому не здравствую!

и прочее.

¹ К. И. Чуковский, Собр. соч., т. IV, М. 1966; комментарий к поэме Н. А. Некрасова.— Полн. собр. соч. и писем, т. III, М. 1949.

Речь делается выражением почти ощущенного физического движения, передает внутренний, невидимый глазу «жест». «Быть голоду! Быть голоду!» — говорит старообрядка, разозленная спичками на бабьих паридах, и объясняет:

А ептии те французские —
Себатьей кровью крашены!
Иу... поняла теперь?

Мы воочию видим эту старообрядку с ее испытанными злости глазами, всю устремленную вперед, к озадаченной товарке.

Некрасов сохраняет многие особенности лексики, морфологии, синтаксиса, свойственные живой народной речи. Они присущи не только речи персонажей, но и речи рассказчика: крестьяне только что услышали легенду о Кудеире, ее мораль прасол принял на свой счет. В речи повествователя те же свойства, что и в речи рассерженного прасола.

Ушел, с телегой возится,
Корова к ней привязана —
Он пнул ее погод;
В ней курочки курлыкают.
Сказали им: «дурни! дыши!»
Теленок в пой лотается —
Досталось и теленочку
По звездочке на лбу.
Нажег коня саврасого
Кнутом — и к Волге двинулся.

Разговорному стилю, а часто и просторечию, повествователь-рассказчик Некрасова верен постоянно, но это всегда оправдано художественной целесообразностью.

Говорят братья Губини:
Такую редьку схапали
На огороде — страсть!

Лука стоял, помалкивал,
Боялся, не накажут бы
Товарища в бока.

И в том, и в другом случае рассказчик подсмеивается над простотой своих герояев. О художественной оправданности в устах персонажей брачных слов или блажких к ним выражений и говорить нечего — без них поэт не мог обойтись, оставаясь верным жизненной правде.

Не жнет, не пашет — *и несет...*

(прасол — о Климе).

Попомнишь ты, *анубежа...*

(старообрядец — становому).

Схитрили дунги *подъясы*,
Да и смеются *некристы*¹.

(Ермил Гирин — о подъячих).

Поэма защатдела сословно-классовую вражду в той форме, в какой она проявлялась в быту.

Вместе с тем речь повествователя-рассказчика отличается от речи персонажей. Самое важное отличие — уже не однажды по разным поводам отмечавшая пами едва лина окраска речи повествователя сплем сказок, пословиц, поговорок и загадок². Правда, язык персонажей, в свою очередь, пасущи поэтическими образами фольклора: ведь песни, пословицы, сказки были источником привычных сравнений, уподоблений, символов, вошедших в повседневный быт, а народная речь неотделима от него.

¹ Здесь и выше курсивы моя.— В. А.

² См. работу на эту тему К. И. Чуковского — глава «Работа над фольклором» в книге «Мастерство Некрасова» (Собр. соч., т. IV, М. 1966). Сводку сопоставлений текста поэмы с народно-поэтическими источниками см. в статье Т. А. Бесединой «Фольклор в поэме» (сб. «Истоки великой поэзии», Ярославское кн. изд-во, 1962, стр. 61—114).

Саведий уподобил силу мужицкого терпения былинной силе Ильи Муромца и Святогора. Незадачливый мужик на ярмарке ругает топор за пеласковость: образ пришел из иронической загадки о юляющемся, во недобром топоре. Каждый подобный случай обращения к фольклору — а их достаточно много в поэзии — нуждался в тематической или иной мотивировке. Между тем фольклор как стилеобразующий фактор в речи повествователя действовал без каких-либо дополнительных мотивировок. Отсюда, например, многочисленные случаи употребления слов с ласково-умыкательным значением — в духе уже рассмотренной «дороженки»:

А тут еще у пепочки
С искугу птенчик крохотный
Из гнездышка упал...

Крестьяне сили шапочки,
Низенько поклонялся...

Сторонушку нахнацкую
Надавна навещал.

Умывательно-ласкательные выражения порой, как и в народной речи, имеют противоположный, отрицательный смысл:

...Какой-то барин пругавчий,
Усатенький, пузатенький,
С сигарочкой ни рту...¹

и прочее.

Фольклорная основа стиля повествователя сказывается в частом употреблении целенаправленных междометий:

Ой, тени! тени черные!

Ой, избы, избы порыб!

¹ Курсивы мои. — В. А.

Ой, жажда православная,
Куда ты велика!

Ой, люди, люди русские!

Ой, почка, почка пьяная!

и прочее.

Как мы видели, в речь своих персонажей автор тоже вставляет такие возгласы.

После типично песенного возгласа рассказчика:

Ой, настопка! ой, глухая!
Не вся гнезда под берегом...—

следует:

Чу! конь стучит копытами,
Чу, сбруя золоченая
Звенит... еще беда!

А еще дальше:

Чу, барабан! Солдатики
Идут...

Это, иссомнению, авторское, а не фольклорное «Чу!» (ближкое по значению фольклорному «ой») встречается и в речи повествователя-рассказчика:

Чу! лошадиный храп!

В речи повествователя — обилие пародийно-пютических конструкций типа тавтологий (гулять-погуливать, кричать-шокриковать, путь-дорога), множество типично фольклорных повторений предлогов.

По всей по той дороженьке
И по окольным тропинкам,
Докуда глаз хватал...

Комедию с Петрушкою,
С кого-то с барабанщицей...

Очевидна фольклорность тех, вирочем, не таких уж частых, как ожидалось бы, случаев, когда повествователь пользуется постоянным эпитетом из песен и сказок:

За спором не заметили,
Как село солнце краснос...

Широкая дорожка,
Берёзками обставлена...¹

и прочее.

Столь же очевидно фольклорное происхождение стилевых повторов в речи повествователя:

...Послушала, послушала
И прочь пошла, подумавши...

(сказочный повтор).

Кукуй, кукуй, кукушечка!

(песенный повтор).

Из сказок заимствован обычай повторять отдельные формулы: это идущий через всю поэму вопрос, кому живется весело, вольготно на Руси, повторение того, кто кого считал счастливым:

Роман сказал: домашнику,
Демьян сказал: чиновнику,

и прочее.

Прочем имитирует ход настоящего сказочного повествования — так называемую «ретардацию» — замедление действия. Впрочем, Некрасов воспроизводит с небольшими стилистическими видоизменениями и настоящие сказочные формулы:

Шли долго ли, коротко ли,
Шли близко ли, далеко ли...

¹ Курсивы мои.— В. А.

И еще:

По нашему желанию,
По моему велению,
Все явится тотчас.

Как уже замечено, поэма написана безрифменным белым стихом, исключений мало и они особо мотивированы. Такой стиль характерен для сказовой и сказочной речи, для множества пародийных песен. Кольцов писал об этом: «...русскую чисто сказку с рифмою писать нейдет: она ее не жалует...»¹ О рифме в песне уже во времена Некрасова Константиш Аксаков сказал, что народ не любит ее и что она для него слишком груба, «нагла, так сказать»². Некрасов тоже отказался от рифмы, но их отсутствие восполнено бесчисленными и многообразными звуками, аллитерациями и ассоциациями, различными синтаксическими и ритмическими повторениями, повторениями частей слов, предлогов. Это свойство в равной степени распространяется и на речь повествователя, и на речь персонажей:

...Несмотрим, поразведаем.
Попросим — и дознаемся...

Поспорили — повздорили,
Повадорили — подралися,
Подравились — подумали...

Мужик плывет — и кошь плывет.
Мужик заржал — и кошь заржал.

Некрасов прибегал к рифме только в тех случаях, когда она сообщала стиху дополнительную изобразительную энергию или должна была придать строкам звучание прибаутки:

¹ А. В. Кольцов. Сочинения. М. 1956, стр. 329.

² К. С. Аксаков. Поли. собр. соч., т. I, М. 1861, стр. 404.

Дыхну — с ладони скатинься,
Чихну — в огонь укатинься.
Целкну — мертвка покатинься...

Солдаты шилом бреются,
Солдаты дымом греются...

Изобразительные возможности повтора отдельных слов или их частей оказались необычайно широкими. Вот затапыши дыхаше мужики идут пе чуя ног от радости к соснам, где лежит заветная, обещанная ивиочкой коробочка:

...Молчком идут
Примехонько, верпехонько
По лесу, по дремучему,
Считают книжный шаг.

Вместе с ними мы меряем эти шаги: так и есть здесь ритм стиха и так уместны повторы с бережно произнесенными словами: примехонько, верпехонько — боятся опиниться мужики!

Повторения словесных и ритмических элементов при описании развеселившегося «последыша» становятся «танцующими»:

Старик стоял: притопывал.
Присвистывал, привцикливал,
А глаз свое пыделывал —
Вертелся колесом!

Эхо так вошло в ритм стиха с его повторами, что мы поистине слышим отдающиеся по окрестностям крики:

Царю! напрало ешьшится,
Налево отзывается:
Нопу! попу! попу!

Ревет корова, и повтор только одного слова делает чудо:

...И пачала, сердечная,
Мыгчать, мыгчать, мыгчать!

В испуге заметалась сова:

...Летаст над крестьянами,
Шарахаясь то о землю,
То о кусты крылом...

Это дважды повторенное звуковое зияние «то о» в соединении с ритмом создает ощущение силы, которая кидает и бьет сону о землю, кусты.

А вот солдат-калека говорит в бойком стихе о чугунке:

Божий барыня! тордая барыня!
Ходит, змею инпит.
«Пусто вам! пусто вам! пусто вам!» —
Русской деревне кричит;
В рожу крестьянину фыркнет,
Давит, увечит, кувыркает,
Скоро весь русский народ
Чище метлы подметет.

Мы слышим, как паровоз на чугунных рельсах пускает пары, набирает ход, свистит, несется грохотом со все убывающей скоростью. Это поистине чародейство, его делает ритм, повторы, точный подбор韻аголов, сложная система амплитуд и ассонансов, которая заставляет издрагивать при слове «чище» — словно наяву в клубах пара и дыма надвинулось и пронеслось мимо жуткое огненное чудовище.

Стилистические приемы Некрасова-рассказчика развивают принципы образности, известные народному искусству. Он использует пародные приемы, но подчиняет их своим целям.

Не ветры веют буйные,
Но мать земля колышется —
Шумит, поет, ругается,
Качается, валится,
Дерется и царапается
У праздника народ!

Мы знаем, что здесь использован фольклорный прием — отрицательный параллелизм, то в форме необычайной, горько иронической, неслыханной. Конечно, так было далеко не всегда, чаще поэт использовал свойства народных послов:

...Они рядом идут!
Идут, как будто гоняются
Заими волки соры...

Идут рядом, погод.
Идут про Волту-матушку...¹

Подхват конца строки в начале последующей — обычное явление в песнях народа.

Не станем увеличивать числа цитатений над стилем повествователя-рассказчика. Надо думать, те примеры, что приведены, дают право на общий вывод о разговорно-бытовой и народно-поэтической основе этого стиля.

III .

Авторская имитация крестьянского разговорно-бытового и поэтического стиля осложенена литературно-книжным стилем в тех случаях, когда по той или иной причине поэт выходит из сферы чисто народного, крестьянского восприятия реальности. Это отчасти относится к знаменитым строкам о желанном времени, когда крестьянин понесет с базара Белинского и Гоголя, по они еще выражаны в обычном крестьянском стиле поэмы:

Эх! эх! придет ли времечко,
Когда (приди, желанное)

и прочее.

¹ Куреви мой.— В. А.

И возгласы «Эх!», и ласково-умягчительное «времечко», определение «желанное», конечно, взятое из народно-речевого обихода, еще соответствуют общему стилю поэмы, хотя предмет сообщения уже вышел из жизненной сферы рядовых крестьянских понятий и представлений. Иное приходится говорить, когда речь поэта заходит о «домопе ярости», который с «смечом карающим» летал над русской землей, о «путях лукавых» и честных на Руси (глава «Нир — на весь мир»). С общим стилем повествования подобные места поэмы связывает, пожалуй, лишь самый стих, а остальное — образный стиль, язык метафор, символы, обилие книжных форм — свидетельствует, что поведал речь сам Некрасов за своего повествователя. Поэт ненаволе выходит из пределов крестьянского сказового стиля, так как этот стиль не допускал возможности поиска иного воспроизведения революционных идей на высоте иных слов и дум Некрасова о России. Художественная цельность поэмы оказалась не нарушенной потому, что публицистический и специфический авторский стиль Некрасова как поэта твердо ограничен композиционными рамками, допущен темой: перед читателем предстает юноша-революционер.

Непосредственное проявление особого авторского стиля в поэме все же редко и очевидно. Много труднее усматривать автора за искусственным воспроизведением народного стиля. Авторское отличие от имитируемого «оригинала» все же можно заметить и здесь. В «Последнем» Некрасов говорит о белокурой барыне — имене одного из книжечек:

...белокурый
С рисунцем поясой.
Ай, косынька! как золото
На солнечнике горят!

Все в этих словах могло исходить от крестьянина-рассказчика: и междометие, и народно-поэтическое сравнение, и ласковое «солнышко», и «косынка». Князь развеселился и потребовал, чтобы белокурая Люба спела; не хотелось ей, а пришлось петь:

Чудесно сияла барышня!
Маскала слух та несепка,
Негромкая и нежная,
Как ветер летним вечером.
Чегонъко и пробегающий
По бархатной муравушке,
Как шум дождя весеннего
По листвам молодым!

Успившего князя перенесли в лодку, лодка поплыла.

У белокурой барышни
Коса, как флаг распущенный,
Играла за ветру...

Стилистическая характерность этихironических сравнений такова, что мы их должны отнести за счет прямого авторского вторжения в речь своего новосторователя. Несмотря на народную «муравушку» и другие приметы крестьянского поэтического стиля, это речь в большей степени самого Некрасова, чем того, кому автор передал право вести речь от своего имени.

Пoэт свободно соединил в бытовом, разговорном и поэтическом сказе такие стилевые черты, которые никогда не соседствовали в военном производстве «матерпалье». Сказка не мешалась с лессией, загадкой, пословицей, да и сами сказки были разные: потешные, сатирические вроде историй о поинхонцах-глупцах, сказки волшебные, сказки о животных. У каждой из них был свой стиль. А в волшебно-сказочном «Прологе» к раскрывавшимся мужикам, которые начали напоминать тех, над кем под-

сменялся парод в анекдотических сказках, — с этим, в свою очередь, связано появление соответствующих стилевых форм, — подкраилась лисица — персонаж сказок о животных:

Сама лисица хитрая,
По любопытству бабьему
Подкралась к мужикам...

Эпизод с цепочкой и птенчиком, чудесным выкупом напоминает волшебную сказку с мотивом, который проплывал Пушкин в «Сказке о рыбаке и рыбке». В то же время здесь и нечто от народной сказки другого стиля и склада — про дятла и лисицу¹.

Столь же стилистически самостоятельны в фольклоре и разительно отличаются от всех повествовательных жанров загадки с их прицелом окольного изображения явлений и венцей посредством сравнения с предметом из других жизненных и бытовых сфер. Между тем мастерство Некрасова так прочно спаяло загадки со всем стилем строем поэмы, что мы не только не ощущаем какого бы то ни было их несоответствия новествовательному стилю, а принимаем эти вставленные в текст загадки за жемчужины, украсившие общее изложение. Правом художника было смещать границы жанров, стилей, лишь бы это смешение имело поэтическое оправдание в пределах новой эстетической системы.

Структура поэмы как целое допускала отклонение от принятого в ней крестьянского стиля в сторону профессионального литературного положения: ведь вся поэма задумана как произведение, которое вводило читателя в область чувств и размышлений более высокую, чем его обыденная жизнь, хотя и вводила его постепенно, чтобы он мог принять произведение целиком, а не только

¹ А. Н. Лапаев, Народные русские сказки, т. I, № 32.

в той части, которая давалась ему без труда. Так, начало поэмы целиком приюровлено к уровню крестьянских исканий и представлений, постепенно Некрасов подвел читателя к тому, ради чего задумано все произведение. Таков первый самый широкий круг в стилевой организации поэмы.

IV

Следующий, более узкий круг вменил в себя речи персонажей с тем проникновением в них речи самого повествователя, о котором уже говорилось. Поп, помесник, крестьянин — все они говорят речью своей социальной прослойки или сословия; характерна речь и других персонажей: странник говорит со смиренiem и лаской, как подобает человеку, покорившемуся судьбе, старообрядец — как начетчик, истовый в порицании неправды и греха, бунтарь — разными словами, становой — начальнически, со злобой и ругательством и пр. Это очевидно: пытаться было бы говорить о реализме некрасовской поэмы.

Православные!
Роютъ на бояхъ грехъ,
Несу мой крест с терпением...

Болицкий, умирающий,
Роющейся в мир
Не избирают времени...

Все в мире переменчиво.
Прейдет и самай мир...

Умилосердись, господи!
Попли крутою радугу
На небеса!

Облик говорящего ясен: это — поп, проводник, искушенный в книжном красноречии. Какой соблазн думать, что это и есть доподлинная речь сельского священника!

Но если приглядеться, то можно заметить, что эти речи в чем-то отличаются от тех, какие могли исходить от священника. Возможно ли, чтобы поп в молитвешнем обращении к богу просил о «кругой радуге» такими словами? Поп мог молить господа о прекращении дождей, но не так. Так деревенские ребятшки просили радугу-дугу перебить дождь. Речь священника воспроизводится не сама по себе. Рядом с нею существует, а часто проникает и внутрь ее речь рассказчика-крестьянина. В самом воспроизведении речи персонажа существует и автор-поэт. Присутствие автора и его повествователя в речи персонажа здесь не создало каких-либо особых художественных эффектов. Ирония, сложная по составу, разная по оттенкам, возникает в поэзии как раз в местах скрещения стилевого потока речи повествователя, а с ними автора, с речью персонажей. Да и не только ирония появляется в этих случаях, но и другие стилевые формы. Соединение разных стилевых потоков связано с идейным замыслом глав и произведения в целом, и за этим имеет смысл проследить, чтобы уяснить своеобразие стиля поэмы.

Речь поземенка Оболта-Оболдуева не похожа на крестьянскую: говорит человек иной культуры. Различие так значительно, что высокомерный Оболт-Оболдуев не скрывает, что должен упростить речь, чтобы крестьяне его поняли:

Скажите мы, любезные,
О родословном деревне
Слыхали что-нибудь?

И дальше:

Молчать! уж лучше слушайте,
К чему я речь веду...
Дома с оранжереями,
С китайскими беседками
И с английскими царизмами;
На каждом флаг играет,
Играя звания приветливо...

...Леса твои, Русь-матушка,
Одушевляли громкие
Охотничьи рога.—

пакоцец:

Коптил я небо божие,
Носил ливрею царскую,
Сорил казну народную
И думал век так жить...

Речь обнаруживает высокомерие («Слыхали что-нибудь?»), напускную важливость («вы, любезные»), прерывающуюся грубостью («Молчать!»), дворянскую идиллию и элегию (оранжереи, китайские беседки, «английские парки», флаг «играл-манил», рога «одушевляли леса»), русофильство («Русь-матушка») и пр., даже покаянную жалобу («Коптил я небо»). Это не просто характеристика Оболта-Оболдуева. Как и в главе «Поп», Некрасов допускает известную самостоятельность речи персонажа: она ведется и том стиле, в каком мог говорить настоящий поменик, по так же, как раньше, речь повествователя и автора вторгается в речь персонажа и стилистически испытывает ее. Высокопарные речи дворянина, гордого своими предками, обретают народное звучание. Оболт-Оболдуков изменяет «родословное древо» в «дерево». Он произносит покаянную речь о том, что он без толку носил царскую ливрею, сорил народную казну. В речь поменика вошла речь самого автора с ясным и недвусмысленным осуждением дворянского паразитизма.

Особенно онтузию присутствие Некрасова и его повествователя в речах персонажей главы «Последние». Когда мятый бурмистр оговорился и помянул «господский срок».

«Тсс! тсс! — сказал Утигин кильчи,
Как человек, заметивший,
Что па точайшей хитрости

Другого изловил: —
Какой такой господский срок?
Откуда ты взял его?»

«Бурмистра» выручила проворная кума. Она сказала:

...Покуда вёдро держится,
Убрать бы сено барсюе,
А наше — подождет!

Утятин остался доволен:

«Бабенка, а умней тебя!»
Помещик ~~вдруг~~ ослабился
И начал хохотать.
«Ха-ха! дурак!.. Ха-ха-ха-ха!
Дурак! дурак! дурак!»

и прочее.

Просторечие крестьянина-повествователя (словечко «откудова») осложнило речь князя. Вменительство же автора выразилось не только в пояснении речей князя, который говорил «как человек, заметивший, // Что на топчайшей хитрости // Другого изловил...», — оно изменило стилистическую функцию слов самого Утятина. Его глупый смех и повторение слова «дурак» в адрес «бурмистра» оказались злой насмешкой над ним самим. Двусмысленно звучат и речи кумы Орефьевны.

Иной стилистический эффект вымешательства повествователя и автора в речи Матрены Тимофеевны.

На парной я не вешалась,
Наяшов обрывала я.
А тихому шепну:
«Я дичиком разговарива,
А матушка догадыва.
Не троны! уйди!» уйдет...

Вот еще отрывок из речи Матрены. Она горько сетует на своего Филиппа:

Ах! что ты, нареинь, в денице
Пашел во мне хорашего?
Где высмотрел меня?
О сиянках ли, как с горок я
С ребятами, с подругами
Каталась, смеяочись?
Ошибся ты, отецкий сын!
С игры, с китанья, с беганья,
С морозу разгорелося
У девушки лицо!
На тихой ли беседунке?

и прочее.

И в том и в другом случае речь Матрены изложена стилем иссеп. В народной песне говорится:

Мое личико разгорячное,
Моя матушка догадливая¹.

Северный толвуйский причет излагает жалобу Матрены почти теми же словами:

Уж где ты меня повысмотрел,
Уж где ты меня повыглядел:
На горошке катаочись...²

и прочее.

То же — в другом зионежском плаче:

Скажи, где я пришибдася,
В кое время пришибдася?
Я на горошке аль катоочись,
На работе ль работаочи,

¹ П. Ильинкин. Народные песни, СПб. 1865, стр. 211. См. другие сопоставления текста Пекрасова с пародийными проптаниями в упомянутой статье Т. А. Бесединой «Фольклор в поэзии», стр. 88—89.

² Песни, собранные П. Н. Рыбниковым, т. III, М. 1910, стр. 33—34.

Аль на беседунке играючи?
На горочке ватаючись,
От иетра лицо напёло:
От того была хорошая...¹

Крестьянский причет вошел в рассказ Матрены и придал речи песенный стиль, который мог быть свойствен разговорной речи. Стиль стал приподнято-лирическим, выразив ту тоску и слезы, с которыми приговаривались слова пародийных вричетов, а слова из наяевой песни о догадливой матери передали поэзию короткой поры красного девичества.

Однажды речь Матрены зазвучала как народное величие. Радость обновления жизни выразилась в фольклоре с не меньшей силой, чем в литературе. Хвалебные песни-величания, веселые-занятыни слили воедино славу весны и радостное оквидание добра. Рассказывая о возвращении от губернаторши с поворожденным сыном и севобожденным от солдатами мужем, Матрена говорит:

Мы ядем, идем —
Остановимся,
На леса, луга
Помобуемся,
Помюбуемся
Да послушаем,
Как шумят-бегут
Воды певущие,
Как поет заспирт
Жавороночек...
Кому славу петь?
Губернаторше!
Доброй душеньке
Александровне!

Здесь слились пародия песня и авторская поэзия, приметы фольклора объединились с чертами кипично-по-

¹ Песни, собранные П. Н. Рыбниковым, т. III, М. 1910, стр. 79.

этического стиля: «живоропотек», а не «живоронок», не «звенит», а «звенит-поет» и пр. В литературе трудно указать еще случай такой сложной и вместе с тем ясной стилистической структуры. Овеянная народными песнями глава «Крестьянка» — одна из лучших во всей поэме по яркости и ясности красок.

V

Единство принципа, организующего стиль поэмы, допустило введение в нее целого ряда особых стилевых образований. Это вставленные в поэму песни, легенды, притчи, к которым отпосятся «Веселая» («Кудай тюрио, Яша»), «Барцпиная», рассказ «Про холона примерного — Якова первого», призывающая речь старообрядца Кронильникова «Горе вам, горе, иронящие головы!», легенда «О двух великих грешниках», предание-песня о крестьянском грехе: «Аммираш-вдовец по морям ходил», песни «Голодная», «Солдатская», расипные пыкрики-прищевки солдата о «пепционе», о чугунке, песня «Доля народа...», «Соленая», «Средь мира дольского...», стихи «В минуту упынья, о рожища-мать...», «Бурлак», песни «Русь», некоторые песни и притчи из главы «Крестьянка». Эти самостоятельные стилистические образования впутри поэмы не лишены сильного влияния авторского и общего сказово-бытового, поэтического стиля. В этом отношении особенно показательна глава «Цир — на весь мир». При всем этом стилистическая самостоятельность песен, легенд и притч вне сомнения. То, что они отличаются от основного стиля поэмы, говорит о тщности Некрасова к своеобразию легенд, сказаний и песен особого происхождения. Сказово-песенный стих Некрасова мог звучать весело,ironически, спокойно, величаво, элегически, обретать разные разговорные оттенки, но он не мог быть столь бесконечным в

изобразительных возможностях, чтобы передать с достаточной силой свойства духовного стиха, религиозной притчи, легенды, приметы повсейшей пародией песни, отличной от протяжной песни, стиль отчаянно-веселой скороговорки, схожей с выкриками расшника, и, уж конечно, в нем нельзя было дать представление о стиле стихов юноши-революционера. Желая добиться правдивого звучания всех тех картин и жизненных сцен, которые появлялись в поэме, Некрасов должен был допустить существование стилистически ипогодных образований. Так появилась, к примеру, песня «Солдатская»:

Тодиц свет,
Правды ист.
Жизнь тощца.
Воль сильта.

и прочее.

Она соткана из пародийных присловий — и почти каждая пара срифмованных строк звучит как пословица с ее привычными стилемными конструкциями. «Богатый богатип», который не подал побирающемуся искалеченному солдату, есть в присловье о нищих: «Бога хвалим, Христа величаем, богатого богатипу проклинаем»¹. Три Матрены да Лука с Петром пришли из шутки, которую пустил гулять по свету какой-то неунывающий балагур — любитель табачку и житейских удовольствий². Еще Пушкина привлекло это балагурное присловье, но оно у него произвело благодушно³, а у Некрасова шутка горька:

У третьей (у Матрены.— В. А.) водицы понюю из ковша:
Вода ключевая, а мера — душа!

¹ В. Дааль, Пословицы русского народа, М. 1957, стр. 94.

² См. там же, стр. 819.

³ Сват Иван, как пить мы станем.— А. С. Пушкин, Поли. собр. соч. в 10-ти томах, т. III, М. 1964, стр. 254—255.

Сюда поэт присоединил еще одну народную шутку: «Душа меру застает», которая и доныне в фольклоре соприкасается с разными анекдотическими историями.

Бойкая придуманная поэтом приговорка солдата:

Пули немецкие,
Пули турецкие,
Пули французские,
Палочки русские! —

заставляет вспомнить ритмический строй балаганых выкриков, но здесь смысл их печальный. Столкновение разных начал, идущих от фольклора и автора, создает сильный художественный эффект.

Рассказ Игнатия Прохорова о крестьянском грехе — «Аммирал-вдовец по морям ходил» видерикан в ритмике и стилевых формах народных баллад:

Аммирал-вдовец по морям ходил,
По морям ходил корабли водил,
Под Ачаковым балом с туркою,
Наносил ему поражение...

Традиционный ритмический строй старинной баллады с характерным началом (ударение на третьем слоге от начала) и концом (ударение на третьем слоге от конца с дополнительным слабым ударением на последнем слоге), цезура-чаузы в середине стиха, нередкая рифмовка смешанных стихов, просторечие — воспроизведены Некрасовым средствами силлабо-тоники с соответствующими стилеметрии формами — «аммирал», «Ачакон» и пр. Стих «старины» — баллады, использованный Некрасовым, отчетливо звучал в песнях исторического рода. Вот строки из песни о разбойниках и удалом атамане:

Ты ввойди, ввойди, солнце красное,
Обогрей, солнце, добрых молодцев,
Добрых молодцев, воров-разбойников! ¹

Фактура песенных строк вплоть до характерного повторения конца одного стиха в начало следующего, паузы посередине — повторены Некрасовым. Такие песни любили точные географические обозначения: народная песня упоминает «Суру-реку», «саратовскую степь». Некрасов не мренился внести в свою балладу и эту стилевую примету.

Песни дворовых певиц пиначе, чем чисто народные. В них разо пропали рифмы, и ритмический строй сблизил их с литературными песнями. Некрасов сам заметил, что так называемая «Бесстра» («Кушай тюрю, Яша!»), пелась «пощами и дворовыми». Воспроизводя такие песни, Некрасов дал им немудреные рифмы: Яша — наша, нет — свет, кури — дуры и пр. Их пропицкий припев и куплетная форма напоминают стихи из сатирического журнала 60-х годов. Расказ «Про холопа примершего — Якова первого» изложен стилем самого Некрасова с едва заметной стилизацией под речь бывшего дворового — «Викентия Александровича», саженного «с запятою на хлебонаество». Совсем в духе высокой книжной поэтической речи написаны песни Гриши Добролюбова.

Стилем, соединяющим легенду с песенным преданием о разбойнике, изложен рассказ Чопинки «О двух великих гречишках». Здесь песенные строки:

Было двадцать разбойников,
Был Кудеир — атаман...

сочетаются с воспроизведением якобы-легендарного стиля:

¹ Песни, собранные Н. В. Кирсанским, Новая серия, вып. II, ч. I, 1918, № 1447.

Денно и нощно всевышшого
Молит: трехъ отпусти!..

Старцу в молитвопом бдении
Некий угодник предстал...

Песни, обретшие стиллистическую самостоятельность в поэме, — «Барыцкая», «Голодная», «Содешая» — имитируют стиль народных песен в явной литературной обработке — со свободным вариированием и сменением народно-песенных примет. Близкими к фольклорным песням, но не повторением их, а лишь воспроизведением, надо считать песни и притчи в главе «Крестьянка». Они обстоятельно проанализированы в научной литературе. К включенным в эту главу стилевым формам, отличным от стилистической основы поэмы, можно причислить и странническую бабью притчу о затерянных ключах от счастья яснского. Притча, как и рассказ Иопушки, перенятый от пюка отца Питирима в Соловках, исполнена высокой символики и духе житийных легенд о подвижничестве, служении вере, о подвигах духа, о людях несокрушимой воли. Слова притчи — откровенная аллегория. Найдлись ключи, говорит поэт о реформе 1861 года, — «А все — не те ключи!».

Всепкие сноудвижники
И по сей день стараются —
На дно морей спускаются,
Под небо поднимаются —
Всё пот и нет ключей!

Если принять, что счастье русской женщины, как оно изображено в поэме, это вообще счастье крестьянской семьи, то станет ясным, какое обобщение таилось под покровом иносказательного библейского стиля — притчи об «отцах-пустынниках», «женах иенбочных» и «жени-

никах-начетчиках» — великих слодчицах дела поиска крестьянского счастья. Песни, притчи, сказы, стихи, включенные в поэму, вобралы в себя важные политические идеи Некрасова.

* * *

«Нам нужен был бы теперь поэт, который бы с красотою Пушкина и силой Лермонтова умел продолжить и расширить реальную, здоровую сторону стихотворецей Кольцова¹. Эти пророческие слова сказаны в 1860 году Добролюбовым. Они определили историческое место поэмы Некрасова в русской литературе.

Пушкинская красота или, как говорили в XIX веке, грация, лермонтовская сила, его дух разрушительного отрицания, дух гнева и скорби, а вместе с ними — кольцовская несепность, интимное понимание мира крестьянина-пахаря, мятежная поля и борьба к свободе воплотились в Некрасове, но в новом творческом синтезе.

¹ Н. А. Добролюбов, Собр. соч. в 9-ти томах, т. 6, Гослитиздат, М.—Л. 1963, стр. 168.